



**Воспоминания Мешавкиной Зои Михайловны,
учителя начальных классов, Отличника народного
просвещения, Ветерана труда.**

Родилась я в Свердловской области Артинском районе в деревне с очень красивым названием Соколята.

Когда началась война, мне было семь месяцев. 4 июля 1941 года наш отец Шестаков Михаил Трофимович был призван на фронт. Наша мама Мария Егоровна осталась тремя дочерьми на руках. Старшей Зине было 10 лет, средней Тоне 5 лет и мне семь месяцев. Маму мы свою почти не видели, особенно зимой, потому что женщины зимой везли обозы с зерном в Красноуфимск сдавать государству. Зерно сдавали до последнего зернышка. Колхозники ничего не получали. Особенно трудно жилось крестьянским детям, голодно и холодно. Питались тем, что вырастили на своём огороде.

Начинали работать дети с пяти лет. На берегу нашей речки сажали капусту. Дети носили воду из речки и поливали её, пропалывали, рыхлили землю. А когда взойдут хлеба, запрягали лошадь в телегу, нас везли на поля, где мы пропалывали хлеб.

Осенью мальчишки 13-14 лет плугом выпаживали картошку, а те, кто помладше, собирали её. В обед приходила женщина, нарезала нам кусочки хлеба, смазывала их мёдом. Мы были очень рады. Это был наш обед и плата за нашу работу. А когда подросли, мы работали в колхозе на покосе. На волокуши грузили сено, свозили его к стогу, где мальчишки складывали его в большой зарод.

Учебный год начинался 1 октября или позднее, так как надо было работать, убирать урожай. А заканчивался учебный год в конце апреля. В мае мы снова работали в колхозе. Зимой мы собирали золу у жителей деревни для удобрения полей.

Когда сойдёт снег с полей, мы ходили собирать «гнилушки» - это картошка, которая перезимовала в поле. Мама добавляла измельчённую лебеду в эту картошку и пекла лепёшки. Это был хлеб. Летом с удовольствием ели дикорастущие съедобные травы: дикую редьку, кислицу, дикую морковь, пиканы, ранние опята.

У нас на троих были одни сапоги, мы их носили по очереди. Старшая сестра ухаживала за телятами, рано утром она уходила их кормить в этих сапогах. Когда она возвращалась, я в этих сапогах шла в школу. В обед после моего возвращения, Зина снова шла в этих сапогах кормить телят.

Нашей семье было особенно трудно, т. к. перед войной сгорел наш дом и всё имущество. Отец вернулся домой с фронта в октябре 1945 года. Но мы его тоже не видели дома, потому что мужчин вернулось в нашу деревню очень мало. И Михаил Трофимович работал с темна до темна.

Раз в декаду давали муку. Я бегала с чашкой, получала 1,5 кг муки. В это время мама уже ставила самовар. Она заливала эту муку кипятком. И мы за один раз съедали эту «заваруху».

Я пошла в школу в 1049 году, мне шёл уже девятый год. Раньше не могла пойти, потому что не в чём было идти в школу. Так жили в годы войны и первые послевоенные годы все дети в нашей деревне.



Записано в марте 2024 года